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ГЕОРГИ ТЕРЗИЙСКИ:  

ПРОДЪЛЖАВАМЕ РАБОТАТА С МИНИСТЪР 

КАРАНИКОЛОВ ПО ПРИВЛИЧАНЕТО НА  

ИНВЕСТИТОРИ В ОБЛАСТ ЛОВЕЧ

Министърът на труда и социалната политика Бисер Петков, народните представители 
Светлана Ангелова, Анна Александрова и Иван Миховски и областният управител 
Георги Терзийски участваха в двудневен форум „Мостове за социално ангажирани 
предприятия”, организиран от община Ловеч. 
Законопроектът за предприятията на социалната и солидарна икономика бе приет на 
първо четене на 26 септември и до края на октомври законът ще е факт. Подобен за-
кон до момента не е съществувал в правния мир, неговата стратегическа цел е обосо-
бяването, развитието и насърчаването на стопански отрасъл, който не е бизнес ориен-
тиран, а има социална насоченост и чиято основна цел е генериране на положителна 
социална добавена стойност по посока заетост на уязвими групи хора, повишаване на 
техния жизнен стандарт и социално включване в общността“, коментира пред медии-
те на форума Ангелова. 
Тя поясни, че този закон е първи по рода си и има за цел да създаде рамка, да регла-
ментира дейността и да спомогне създаването и развитието на социалните предприя-
тия.   
По думите й основните акценти в законопроекта са именно увеличаване броя на соци-
алните предприятия и произвежданата в тях продукция; повишаване потребителското 
търсене на стоки и услуги, произвеждани и предоставяни от социални предприятия, 
като за това е необходимо да е ясно на обществото тяхната роля и ползата от тях, 
подобряване на административния капацитет за управление и реализиране на полити-
ката по социална икономика чрез обучения на заинтересованите страни. 
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„Предвижда се и създаване на На-
ционален регистър за социалните 
предприятия в Бъл- гария, защото не 
всички производст- ва, които сега се 
определят като со- циални са такива 
по смисъла на това понятие и по сми-
съла на закона“, обясни още зам.-
председателят на комисията по со-
циална политика.  
„По данни на ста- тистиката самооп-
ределилите се като социални предпри-
ятия са 1461. Със закона всъщност се 
въвеждат критерии- те, така че да е 
ясно, че вписаното като социално 
предприятие в бъ- дещия национален 
регистър, наистина отговаря на тези 
критерии и по съ- щество неговата 
дейност е със соци- ално добавена 
стойност“, поясни на срещата минис-
тър Петков. По ду- мите му държавата 
ще подпомага тези предприятия чрез 
Министерството на социалната поли-
тика и чрез мерките, които предвижда 
законопроектът. „Законът дава въз-
можност тези соци- ални предприятия 
да получават право на строеж и съответно без конкурсни процедури с решение на 
общинския съвет. Предвижда се и да се изгради платформа, която да улеснява соци-
алните предприятия в общуването помежду им, да се създадат предпоставки за кон-

султиране и онлайн търговия – това е насърчителна мярка за всички субекти на соци-
алната икономика, както и насърчаване на трансграничното сътрудничество, защото 
социалния сектор е силно развит в редица държави в ЕС, каза още министър Петков и 
допълни, че в понеделник в Люксембург се събира групата по социална икономика.  
„Хората с увреждания са само една от уязвимите групи, които могат да се включат. 
Една от характеристиките на социалните предприятия е осигуряване на заетост имен-
но за такива групи и законът е още една мярка за подкрепа на интеграцията в заетост 
на тези хора“, поясни министърът. 
Приветствие към организаторите на форума отправи и областният управител Георги 
Терзийски: „Развитието на социалното предприемачество освен като социална дей-
ност, решава и много сериозни проблеми на нашето общество, включително и на 
нашия град. Развитието на предприемачеството би решило проблема със заетостта на 
уязвими групи, с приобщаването на такива групи и създаването на трудовите им на-
вици, включително би решило проблемите в малките населени места с престъпността, 
включително и ромската такава, чрез приобщаване на всички в една социална дей-
ност, която ще направи хората пълноценни, ще се чувстват част от обществото и при-
общени към целите на държавата за развитие, в това число и на нашия регион. Позд-
равявам организаторите и пожелавам ползотворни и прагматични идеи, които да бъ-
дат споделени тук и днес и надяваме се реализирани“.  
Темата на регионалния форум бе „Ловеч - регионални перспективи за развитие на 
социално ангажирани предприемачи“. Първия ден бе открита изложба-базар на про-
дукти и услуги на социални предприятия и се проведоха четири тематични работни 
форуми за дискусии по конкретни теми. 
Целта на форума бе да се създаде пространство за обсъждане и генериране на нови 
идеи за развитие на социалната икономика в регион Ловеч и отвъд него в няколко 
аспекта: политики за развитие; добри практики за социално предприемачество; ус-
тойчиви решения за партньорство. 



 

ОБЛАСТНИЯТ УПРАВИТЕЛ  

УЧАСТВА В ЗАСЕДАНИЕ НА РСР НА СЗР 
 
Областният управител Георги Терзийски участва в редовното заседание на Регионал-
ния съвет за развитие на Северозападен район, което се проведе на 5 октомври в Пле-
вен. То бе председателствано от областния управител Мирослав Петров и в него участ-
ваха още и колегите му от Враца, Видин и Монтана, кметове на общини от петте облас-
ти, представители на национално представените работодателски организации и синди-
кати, както и представители на академичните среди.  
 
По време на срещата е представен напредъкът в дейностите по подготовката и доизг-
раждането на автомагистрала „Хемус” и по-конкретно на участъците, преминаващи 
през територията на Северозападен район за планиране, включително визия за свърза-
ността с основните направления по републиканската пътна мрежа на територията на 
района. 
 
На заседанието на Регионалния съвет за развитие на Северозападен район е обсъден и 
съгласуван Актуализирания документ за изпълнението на Областна стратегия за разви-
тие на област Враца за периода 2018 – 2020 г., изготвен на база на резултатите от Меж-
динната оценка на изпълнението на Стратегията. 
 

 

ОБЛАСТНИЯТ УПРАВИТЕЛ УЧАСТВА В ОТКРИВАНЕТО НА  

ПАМЕТНИК НА ЗАГИНАЛИТЕ ВЪВ ВОЙНИТЕ ОТ С. ЙОГЛАВ 

 
Областният управител Георги Терзийски участва в откриването на паметник на загиналите жи-
тели на с. Йоглав в Балканската, Междусъюзническата, Първата и Втората световни войни. Той 
е изграден по инициатива на родолюбиви българи от селото, обединени в Инициативен коми-
тет.  
От днес в област Ловеч войнишките паметници са с един повече. Идеята за неговото изгражда-
не е отдавна, преписката е минала през няколко областни управители, но финалът дойде в моя 
мандат – на 21 ноември 2017 г. След поредното настояване от страна на Областен управител с 
постановление на МС от 16 ноември 2017 г. бяха одобрени 7000 лв за изграждането му. И така 
идеята на родолюбиви хора, заявили искане в село Йоглав да има паметник на загиналите във 
войните негови жители, завърши успех. Държавата осигури средства чрез Министерство на 
отбраната и паметникът е готов и от днес ще е място за преклонение пред подвига и саможерт-
вата на загиналите във войните йоглавчани. Днес ще отдадем почит и ще заявим с гордост, че 
сме потомци на много мъже и жени, отдали живота си, за да сме силни ние, за да живеем 
достойно, да не забравяме своите корени“, каза в словото си Терзийски. Той се спря на истори-
чески факти, описани в краеведската книга на Димитър Митев, един от инициаторите за изг-
раждането на паметника - „Йоглав-Минало и настояще“.  
Наш дълг е да съхраним в паметта си подвига и саможертвата на тези достойни българи, 
паднали за свободата на Родината. Да сведем глави пред онези, които са изпълнили своя дълг, 
посявайки костите си по бойните полета, подчерта областният управител. Нека този паметник 
да ни напомня за героизма на падналите в битка и тяхната любов към род и Родина, да разказва 
на поколения напред, че е имало достойни хора, които са опазвали честта на Родината, за да живеем в мир, каза още Терзийски в словото си.  
„Имената на падналите герои са изписани. Остава ние да изпълним нашия дълг – да не допуснем годините да ги заличат, а времето да изтрие спомена. Тези имена, изписани на 
паметника, са ярък пример за себеотрицание в името на България. Нека ние, потомците на загиналите във войните за свободата на България, да бъдем достойни граждани, да 
съхраним спомена за героичното минало и да работим за бъдещето на нашата родина“, призова още Георги Терзийски.  
На новооткрития паметник бяха поднесени с венци и цветя на признателност към подвига на загиналите във войните жители на с. Йоглав.  



116 РАБОТОДАТЕЛИ АНКЕТИРАНИ ЗА ПОТРЕБНОСТИТЕ  

ИМ ОТ РАБОТНА СИЛА, ПРЕЗ СЛЕДВАЩАТА ГОДИНА  

68 ОТ ТЯХ ЩЕ ТЪРСЯТ НОВ ПЕРСОНАЛ 
 

116 работодатели са участвали в анкетата на Агенцията по заетостта за потребностите им от 
работна сила, през следващата година 68 от тях ще търсят нов персонал. Това стана ясно на 
проведеното заседание на Комисията по заетостта към Областния съвет за развитие, на която 
бяха отчетени резултатите от проучването.  
Констатациите от анкетното проучване за потребностите от работна сила в област Ловеч по-
казват, че работодателите предпочитат да наемат кадри със знания и умения за самоконтрол и 
дисциплина - 87.1 %, ключовите компетенции, които анкетираните считат за задължителни, са 
инициативност и предприемачество - 36.2%. 
 
През следващите 12 месеца 68 работодатели или 58,6% от анкетираните, ще търсят нов пер-
сонал - най-много специалисти с квалификация по професия готвач, което е обвързано и с 
разкриването на нови работни места в хранително вкусовата промишленост. Ще има търсене 
на работници без специална квалификация през следващите 12 месеца - общи работници, 
които да заемат 79 от работните места. От работодателите, включили се в проучването, най-
висок процент търсят кадри с постоянна заетост, а по-малко търсене има в сезонна и краткос-
рочна (под 6 месеца) заетост. 
Прави впечатление липсата на участници в анкетирането с профил селско стопанство, оттам и 
търсенето на професии, свързани със селското стопанство, макар голяма част от населените 
места в областта да попадат в селски район по Програма за развитие на селските райони – 
само 5 участници от този сектор са участвали в проучването.  
В дългосрочен план от 3 години са посочени като най-търсени специалисти с висше образо-
вание от следните професионални направления: информатика и компютърни науки, комуни-
кационна и компютърна техника и машинно инженерство, специалисти със средно образова-
ние са насочени към направленията: производство и преработка, търговия за едро и дребно и 
др. Отново няма посочени професии свързани със селското стопанство.  
Посочените по-горе констатации явно са повлияни и от структурата на участниците в анкети-
рането, както по вид на икономическата дейност, така и по брой зает персонал за предходните 
12 месеца и на работните места по вид на изискваната квалификация. Участвалите в анкети-
рането са основно работодатели от индустриални/производствени дейности - 24.1%, от сфера-
та на търговията 19%, услуги за населението (извън транспорт, туризъм и търговия) 12.9% и 
други единични проценти от сферата на строителство, туризъм, транспорт, селско стопанство, 
публичен сектор и др.  
В допитването са взели участие най-вече фирми с персонал от 11 до 50 наети лица - 51.7% , с 
персонал от 6 до 10 човека - 19% и от 51 до 150 лица - 12.9%, които преобладават в икономи-
ката на област Ловеч, участниците с над 150 наети лица са едва трима. 
Най-голям процент работодатели, взели участие в анкетирането, са от община Троян - 37, 
следвани от Ловеч - 34, Луковит - 24 и Тетевен - 21. 
Проучването налага и следните изводи: необходимо е разширяване на обхвата на анкетирани-
те, обвързване на резултатите от проучването на потребностите от работна сила при изготвя-
не на план-приемите в професионалните гимназии и висши учебни заведения, курсовете за 
квалификация и преквалификация, финансирани от национални и европейски програми.  
Обобщените данни ще бъдат предоставени на Агенцията по заетостта. 
През месец февруари 2018 г. се проведе първото проучване сред работодателите за потреб-
ностите им от работа сила. Анкетирането на работодателите за второто проучване се извърши 
през периода от 1 август до 17 септември 2018 г. 
Заседанието бе водено от председателя на Комисията по заетостта зам.-областният управител 
Илиян Тодоров, като в него участваха всички заинтересовани институции.  



ГЕОРГИ ТЕРЗИЙСКИ УЧАСТВА В ИНФОРМАЦИОННА СРЕЩА ПО УЧРЕДЯВАНЕТО НА 

ОРГАНИЗАЦИЯ ЗА УПРАВЛЕНИЕ НА СТАРОПЛАНИНСКИ ТУРИСТИЧЕСКИ РАЙОН 

Областният управител Георги Терзийски 
участва в информационна среща по учредя-
ването на новосъздадената Организация за 
управление на Старопланински туристичес-
ки район с център за управление Велико 
Търново. В нея участваха и областният уп-
равител на Велико Търново Любомира По-
пова, заместник кметът на община Велико 
Търново Снежана Данева и управителят на 
„Царевград Търнов” ЕООД Борислав Йор-
данов. За участие във форума бяха поканени 
представители на 32 общини, туристически-
те дружества „Трапезица – 1902“ и „Стра-
теш‘ /Ловеч/. 
Туристическото райониране е предпоставка 
за развитие на конкурентоспособен туризъм, 
осъществяване на ефективен регионален 
маркетинг, който да направи туристическите 
райони разпознаваеми за потенциалните 
туристи и успешно да ги промотира, както 
на вътрешния, така и на международния 
пазар. Така може да се отговори по-добре на 
очакванията, изискванията и интересите на 
различните пазарни сегменти. Не на послед-
но място очакваме приносът на туризма като 
източник на доходи и развитие на свързани-
те с него индустрии да доведе до икономи-
чески растеж на регионите, отбеляза в из-
казването си Георги Терзийски. Той подчерта, че Област Ловеч е богата на редица 
природни дадености, исторически и културни обекти, които са предпоставка за ус-
пешно развитие на 
туризма. По думите 
на областния упра-
вител наличието на 
минерални извори, 
ловни стопанства, 
природни резервати, 
пещери, историчес-
ки и културни обек-
ти са спомогнали за 
развитието на раз-
лични видове тури-
зъм, вкл. СПА, ло-
вен, еко, конферен-
тен и т.н.  
Съгласно Годишния доклад за изпълнение на Регионалния план за развитие на Севе-
розападна България 2014-2020, област Ловеч, се откроява с реализирани приходи от 
нощувки в размер на 7 272 058 лв., което представлява 45,1 %, което пък е почти по-
ловината от всички приходи за района. Значително по-ниски стойности се наблюдават 

в останалите 4 области: Плевен (22,1%), Враца 
(12,1%), Монтана (10,5%) и Видин (10,3%). 
Наше проучване относно туристическата актив-
ност за периода 1 януари – 30 юни 2018 г. в 
общините в Област Ловеч показа, че реализира-
ни нощувки за периода са 131 422 бр., отчетени-
те посещения на туристи – 151 741, а категори-
зирани обекти за хранене и настаняване – над 
180. Нашето намерение е да работим активно за 
създаване на Организацията за управление на 
Старопланински туристически район, като ще 
съдействаме за нейното учредяване и укрепване 
с оглед бъдещите ползи за гражданите и бизне-
са, увери Георги Терзийски. 
Експерти от Министерството на туризма предс-
тавиха процедурата за създаване на бъдещите 
организации за управление на туристическите 
райони /ОУТР/, заедно с проект за повишаване 
на капацитета на малките и средни предприятия 
в сектора, както и ролята и ползите от новите 
структури в този процес.  
Организациите за управление на туристически-
те райони ще бъдат юридически лица с несто-
панска цел, регистрирани по реда на Закона за 
туризма. Те са доброволни организации, които 

ще извършват 
дейности, свър-
зани с регио-
налните турис-
тически про-
дукти, марке-
тинга и рекла-
мата им.  
Туристическото 
райониране на 
България раз-
деля страната 
на девет райо-

на, всеки със свой град – център на управление. Старопланинският район включва 
общините Антоново, Априлци, Берковица, Велико Търново, Враца, Върбица, Върбеш, 
Габрово, Георги Дамяново, Горна Оряховица, Дряново, Елена, Златарица, Котел, 
Криводол, Ловеч, Луковит, Лясковец, Мездра, Монтана, Омуртаг, Роман, Севлиево, 
Стражица, Сунгурларе, Тетевен, Троян, Трявна, Угърчин, Чипровци, Чупрене, Ябла-
ница. За център на управление е избран старопрестолният град. 
Основната специализация на района е свързана с развитието на планински и еко-
туризъм, а разширените предлагани услуги са в следните сфери: планински, пешехо-
ден и рекреативен туризъм, приключенски и екотуризъм, културно-познавателен, 
фестивален и творчески туризъм, религиозен и поклоннически туризъм, селски тури-
зъм. 



 

ОБЛАСТНИЯТ УПРАВИТЕЛ СТАРТИРА ПОРЕДИЦА ИНИЦИАТИВИ  

ОТ КОМУНИКАЦИОННАТА СТРАТЕГИЯ НА БЪЛГАРИЯ ЗА ЕС 

 

 
Областният управител Георги Терзийски даде начало на поредица от инициативи в 
рамките на Комуникационната стратегия на България за ЕС. Те ще бъдат в две посоки 
– представяне на богатото културно наследство на Европа и 75 години от спасяването 
на българските евреи от Холокоста.  
Първата проява бе в Националното изложение на художествените занаяти в Орешак, 
където по покана на Областен управител във фестивала „Приятели на Троян“ бе пред-
ставена изложба плакати от колекцията на чешкия Национален филмов архив с 
партньорството на Чешкия културен център.  
Ловчанци също ще могат да видят плакатите в кино „Космос“ на 16 октомври от 
17.30 ч., а в продължение на 6 вечери от 18 ч. ще бъдат представени и шест филма на 
известни чешки режисьори, като прожекциите ще са безплатни за зрителите. 

Същия ден – 16 октомври, във фоайето на Областна администрация от 16.30 ч. ще 
бъде представена и изложбата „Кан Тервел – спасителят на Европа“.  
В средата на ноември отново в Ловеч в партньорство с Драматичен театър в рамките 
на Комуникационната стратегия ще бъде показана изложбата на Жолт Сабоки 
„Унгарски крепости в Карпатския басейн – Х–ХVIII век“, като в откриването участие 
ще вземат директорът на Унгарския културен институт г-жа Дьорди Димитров и 
актрисата Габриела Хаджикостова, която пък ще представи и свое представление в 
Камерната зала на театъра.  
В рамките на инициативите на Областен управител събитие ще има и в Тетевен на 21 
октомври. Там ще бъде представена фотоизложбата „Полски обекти, включени в 
списъка на световното културно наследство на ЮНЕСКО“. 
Втората тема на Комуникационната стратегия е „Ролята на България в спасяването на 
българските евреи от Холокоста“. С предстоящите инициативи в по-малките населени 
места на област Ловеч ще отбележим 75 години от спасяването, като по темата ще 
говорят известни наши историци и съвременици, а с на партньорството на Унгарският 
културен център в София, ще подарим на читалищните библиотеки в тези население 
места, в които отидем, книгата „Утринна тъга“ на Петер Гардош, в която той публи-
кува трогателната история и писмата на своите родители, били в концентрационен 
лагер, оцелели и спасили се след войната, информира областният управител. 



 
ПЪРВАТА ШКОЛА НА ТЕЛЕРИК АКАДЕМИЯ В ЛОВЕЧ ОТВОРИ ВРАТИ,  
ПОЗДРАВИТЕЛЕН АДРЕС ИЗПРАТИ ЕВРОКОМИСАР МАРИЯ ГАБРИЕЛ 
Първата школа на Училищна Телерик Академия в Ло-
веч отвори врати. Тя ще работи в компютърната зала на 
СУ „Св. Климент Охридски“ и в нея ще се обучават 22 
деца от 5 училища в града, в четвърти клас. За да се 
включат в школата, те са преминали през специален 
тест, проведен от Телерик. 
Благодаря ви, че повярвахте – на Телерик Академия 
най-вече, на мен и на вашето училище. Идеята в Ловеч 
да има школа на Телерик ми е отдавна. Защото споде-
лям тяхната визия за утрешния ден на младите ни хора и 
защото знам, че най-добрата инвестиция, която ние 
възрастните можем да направим за децата ни, е да ги 
подготвим за дигиталното бъдеще, което ги очаква. В 
Ловеч с откриването на първата школа на Телерик ние 
правим една крачка в тази посока, каза при откриването 
областният управител Георги Терзийски.  Той поясни, 
че обучение по програмиране и дигитални науки, изг-
раждане у учениците ключови умения и познания, кои-
то да ги превърнат в дигитални лидери, търсени специа-
листи и активни граждани е мисия на Телерик Академия 
и те много държат до тази възможност да имат достъп 
всички деца, без оглед на финансовите възможности на 
техните родители. Затова и обучението е безплатно за 
децата, а работата се подкрепя чрез дарителство. Тер-
зийски благодари специално на фондация „Веселин 
Калчев“ и нейният председател Пламен Митев, която 
подкрепи финансово идеята.  Той приветства децата и 
от името на Петър Шарков - Генерален мениджър на  
Училищна Телерик Академия, когото определи като 

олицетворение на съвременен будител и 
вдъхновител и голям приятел на училище-
то.  
Програмата „Дигитални науки“ изгражда у 
учениците ключови умения за успех в ди-
гиталната икономика, ефективно учене, 
справяне с опасностите в интернет, опоз-
наване на технологиите и тяхното управле-
ние, програмиране, по-добра кариерна 
ориентация. И нещо много, много, много 
важно – тези ви умения ще ви дадат въз-
можност да работите от всяко място, къде-
то има компютър и интернет, да работите 
от дома си. Смея да мисля, че бихте избра-
ли това да бъде вашият дом тук, в Ловеч, 
подчерта още областният управител.  
Поздравителен адрес до школата изпрати и 
еврокомисарят по въпросите на цифровата 
икономика и общество Мария Габриел. В 
него се казва: „От днес нататък Вие ще се 
учите да говорите още един език – езикът 
на технологиите. Силно вярвам във Вас да 
бъдете посланици на това, че в Ловеч учат 
и творят млади хора, смели и отворени 
към новото, със знания и способности.  
България и Европа имат нужда от Вашия потенциал. 
Учете и инвестирайте в своите възможности за ра-
бота с новите технологии, защото това е билет за 
Вашето по-добро бъдеще, което ще бъде цифрово. И не 

забравяйте 
– Вие имате 
привилегия-
та да бъде-
те поколе-
нието на 
технологии-
те, но по-
възрастните 
Ваши близки 
имат нужда 
да бъдете 
техни свое-
образни  
учители за 
придобиване 
на цифрови 
умения. Ин-
вестицията 
в придобива-
нето на 

цифрови умения е инвестиция с висока възвръщаемост 
за всички – за обучаващите се, за нашето общество, за 
нашата икономика. Пожелавам на добър час на шко-
лата, на нейните инициатори и възпитаници!“ 



ОБЛАСТНИЯТ УПРАВИТЕЛ ОТКРИ ФОТОИЗЛОЖБА „КАН ТЕРВЕЛ – СПАСИТЕЛЯТ НА ЕВРОПА“ 
  

Областният управител Георги Терзийски откри фотоиз-
ложбата „Кан Тервел – спасителят на Европа“ във фоа-
йето на Областна администрация. Тя е подредена там в 
рамките на Комуникационната стратегия на България за 
ЕС.  
„Фактите в тази изложба искаме да станат достояние на 
младите хора, да осъзнаят тяхното значение и величие 
за българската и европейската история и да изпитват 
законна гордост , че са българи. Първата изложба за Кан 
Тервел е показана в Ловеч преди 9 години, изпратена от 
фондация „Българска памет“ на д-р Милен Врабевски 
по заръка на покойния проф. Божидар Димитров. 
Днешното й представяне е съвместна инициатива на 
Областен управител Ловеч и Ротари клуб Ловеч. Целта 
е да запознае гражданите на Ловеч с делото на Кан Тер-
вел, един от най-великите български владетели и със 
сигурност най-почитаният държавен глава на България 
извън нейните граници повече от хиляда години. Това 
се дължи на изключителната му заслуга за спасяването 
на европейската цивилизация“, мотивира Терзийски 
инициативата си да покаже изложбата като част от ис-
торическото наследство и културно многообразие на 
Европа, панел от Комуникационната стратегия на стра-
ната ни тази година. При откриването той благодари на 
всички с принос за експозицията. 
Кой е Кан Тервел разказа Любомир Банчев, почитател 
на историята.  
Той е християнин като баща си Аспарух и дядо си Куб-
рат, а това издига неговия престиж в дворовете на евро-
пейските владетели. Кан Тервел е начело на силна дър-
жава и влияе пряко на европейските събития, но той е и 
блестящ дипломат с изключителна прозорливост, един-

ственият  български владетел, успял да превземе Конс-
тантинопол, дава своята подкрепа на Юстиниян II да се 
качи на трона. За тази си подкрепа получава титлата 
кесар – най-високата след тази на императора, давана 
само на християни и никога на чужденец по време на 
хиляда годишното съществуване на Византийската им-
перия. Сключва договор с Византия, с който не само 
разширява територията на България, получавайки об-
ластта Загоре, но определя правилата на търговските и 
политически отношения между двете държави за десе-
тилетия напред. Регулира търговията между Изтока и 
Запада - първи случай в историята на Европа. 
Най-значимата проява на Кан Тервел, която е съдбовна 
не само за България, но и за цяла Европа,  е пълният  
разгром на войските на Арабския халифат под стените 
на Константинопол през 717-718 година. В този акт на 
военна намеса виждаме историческата прозорливост и 
мъдрост на Кан Тервел. Той се изправя пред огромен и 
агресивен враг в защита на своя съсед Византия и на 
целия европейски континент. Историята показва пра-
вилността на неговия избор. С тази победа се слага край 
на фанатизираната арабска агресия към Европа. Пречу-
пен е гръбнакът на Арабския халифат. 
Кан Тервел защитава европейските държави по най-
добрия начин. Там едва в 734 г. арабите ще бъдат спре-
ни при Поатие в Южна Франция от Карл Мартел. Той 
побеждава една 6 000 арабска армия. 
След пълния разгром на арабите Кан Тервел е пълнов-
ластен господар на положението, но  не иска нищо от 
Византия и връща войските в България. За това в Евро-
па смятат, че той е изпълнил своя християнски дълг. 
Каква е била благодарността на Европа към Тервел? 
Той е обявен за спасител на Европа, защото унищожа-
ването на 200 000-на армия е много повече от победата 

над 6000 –на . В Константинопол издигат голяма брон-
зова статуя на Кан Тервел и я поставят пред златната 
черква. Обявен е за светец – той е първият български 

светец и е честван като такъв в цяла Европа. Великото 
дело на Кан Тервел се вплита в историята на тогаваш-
ните европейски народи. Той е обект на внимание на 
множество историци като Теофан Изповедник, патриарх 
Никифор, Лъв Граматик, Павел Дякон, Мартин Опо-
вийски, Мариан Шотландски, Блазиус Клайнер, Цезар 
Бароний и още редица други. За него пишат и много 
писатели и поети. Известни са повече от 30 поеми и 
песни, в които Кан Тервел е олицетворение на доброто. 
Някои от тези поеми стигат 800 страници /Ла Булгариа 
конвертита на Франческо Брачолини от 16 век в Ита-
лия/. Написани са няколко романа и около 200 театрал-
ни пиеси, играни в цяла Европа. Това е прецедент в 
историята на Европейския театър! Паисий Хилендарски 
го поставя пръв сред българските светци и отделя спе-
циално място в История славянобългарска. Възрожден-
ските зографи го рисуват в български църкви. Изобра-
жения на Кан Тервел като Св. Крал Тривелий има в 
църкви в Западна България, в Смолянско, в Преобра-
женския и Троянския манастир. Там са рисувани от 
Захари Зограф и Никола Образописов. 
Кан Тервел, този велик българин, спасител на Европа, 
Кан на България и кесар на Византия завършва скромно 
житейския си път като монах под името Теоктист. 
На събитието присъства и дистрикт гуверньорът на 
Ротари България Веселин Димитров.  



Плакати от 60-те години и безплатни прожекции в  

кино „Космос“, инициатива на Областен управител 

 
По инициатива на Областен управител в кино „Космос“ в Ловеч бе подредена изложба на 12 плакати от 
60-те години от колекцията на чешкия Национален филмов архив. Проявата е част от предвидени съби-
тия в област Ловеч в рамките на Комуникационната стратегия на България за ЕС. „Това са авторски 
плакати от най-изявените чешки творци. Показват филмови заглавия и имат освен информативна, но и 
висока художествена стойност“, обясни Силвия Дерибеева от Чешкия културен център в София.  
Представените автори са Владимир Бидло („Като баровци“, 1969), Олга Лудвикова („Дита Саксова“, 
1967), Карел Махалек („Ecce Homo Хомолка“, 1969), Зденек Палцър („Черен Петър“, 1963), Иржи 
Ратхоуски („Дамата на релсите“, 1966), Ян С. Томанек („Когато дойде котаракът“, 1963 и „Лимонаде-
ният Джо“, 1984), Карел Ваца („Аз, печалният Бог“, 1969), Франтишек Залешак („Строго охранявани 
влакове“, 1966 и „Чук за вещици“, 1969), Зденек Зиглер („Маркета Лазарова“, 1966). 
С следващите дни ще бъдат прожектирани и шест чехословашки филма от същия период. Това са фил-
ми от т. нар. чехословашка нова вълна. „Шестдесетте години са много динамичен творчески период в 
Чехословакия, когато излизат и са създадени най-големите шедьоври и в литературен, и във филмов 
контекст“, добави Дерибеева. 
Седмицата на чешкото кино започна с прожекцията на „Черен Петър“ с режисьор Милош Форман, а в 
следващите дни желаещите могат да видят и „Строго охранявани влакове“ на Иржи Менцел. Другите 
филми, които ще бъдат показани, са „Маргаритки“ с реж. Вера Хитилова, „Интимно осветление“ на  
режисьора Иван Пасер , „Всеки млад мъж“ и „Случай за начинаещ палач“ на режисьора Павел Юрачек. 
Прожекциите са от 18 ч. и са безплатни за зрителите. 

 

ГЕОРГИ ТЕРЗИЙСКИ НА „16+1“: ОБЛАСТ ЛОВЕЧ Е ОБЛАСТ  

НА ВЪЗМОЖНОСТИТЕ, ЕЛАТЕ ДА ПРАВИТЕ БИЗНЕС ПРИ НАС 

 
Област Ловеч е област на възможностите, елате да правите бизнес при нас. Докато разменим 
първите писма за намерения, АМ „Хемус“ вече ще е стигнала до нашия град, готови сме да 
съдействаме всяко ваше бизнес начинание и разполагаме с ресурс за неговия успех. Това заяви 
областния управител Георги Терзийски на Четвъртата среща на местните лидери на страните от 
Инициативата „16+1“, която премина под мотото „Глобално мислене, действия на местно ни-
во“. Той бе единственият областен, представил региона си на мащабния форум, в рамките на 
пленарната сесия „Промишлени и демонстрационни паркове и зони и малки и средни предпри-
ятия“.  
 
Форумът на Инициативата „16+1“ се проведе в НДК и бе открит от премиера Бойко Борисов. 
Той акцентира върху желанието на България за разширяване на всестранното приятелско парт-
ньорство с Китай, чрез задълбочаване на политическите и икономически контакти и подчерта, 
че през 2019 г. България и Китай ще отбележат 70-ата годишнина от установяването на дипло-
матически отношения. 
„България подкрепя Инициативата за сътрудничество между Китай и страните от ЦИЕ „16+1” и 
участва в различните й формати. Оценяваме като успешна проведената в София Седма среща 
на върха „16+1“ на 7 юли“, каза премиерът Борисов. Той посочи общото желание на всички 
участници, сътрудничеството във формата „16+1“ да се развива в съответствие с нормите и 
регулациите на ЕС, като един от най-значимите резултати на форума в София. „Важен инстру-
мент за това ще бъде Глобалния център за партньорство на държавите от Централна и Източна 
Европа и Китай (Global Partnership Centre of CEECs and China), за чието създаване се взе реше-
ние при провеждането на Инициативата през юли“, допълни още българският министър-
председател. 
Георги Терзийски заедно и присъстващите областни управители от страната участва и в работ-
ната среща на Асоциацията на областните управители на страните от Централна и Източна 
Европа и Китай, на която подписа и споразумение за присъединяване към асоциацията. Там той 
се срещна и разговаря и със заместник управителя на провинция Хейлонгджианг. 

Четвъртата среща на местните лидери на 
страните от ЦИЕ и Китай се организира от 
Министерството на българското председа-
телство на Съвета на ЕС и се проведе само 
три месеца след Седмата среща на правител-
ствените ръководители на държавите от 
формата "16+1", състояла се в София на 7 
юли. Целта на форума бе да надгради пос-
тигнатите резултати и договорености от 
Срещата на върха, на която бяха очертани и 
„Насоките от София“. Дискусиите този път 
бяха съсредоточени върху развитието на 
сътрудничеството в областта на туризма, 
селското стопанство, индустриалните зони и 
паркове, малките и средните предприятия. В програмата бяха включени презентации и речи на 
говорители от България, Китай и страните от ЦИЕ. 
Инициативата „16+1“ за сътрудничество между Китай и 16-те страни от ЦИЕ е важен механи-
зъм за стимулиране на политическия диалог, инвестициите, търговските и икономическите 
отношения и сътрудничеството в широк кръг от области. 



118 ГЛОБИ ЗА НЕПРАВИЛНО ПАРКИРАНЕ 

СЛЕД ОБЯВЯВАНЕТО НА КАМПАНИЯТА 

„ДА ОСВОБОДИМ ТРОТОАРИТЕ ЗА ПЕШЕХОДЦИТЕ“ 

 
118 глоби за неправилно паркиране 
са съставени в област Ловеч след 
обявяването на кампанията на Об-
ластна комисията по безопасност на 
движението към Областен управи-
тел „Да освободим тротоарите за 
пешеходците“. Това стана ясно на 
заседанието на комисията, на което 
единствената точка от дневния ред 
бе представянето на извършеното 
през месеца.  

Кампанията бе обявена в началото на учебната година. Основната й цел бе да се осво-
бодят тротоарите за пешеходците и да се възпитават гражданите да паркират на мес-
та, които не ограничават правото на хората да се движат безопасно.  
Старши комисар Милен Маринов отчете постигнатото. На територията на областта е 
създадена организация за предприемане на мерки и действия във връзка с неправил-
ното паркиране на автомобилите. За периода от стартиране на кампанията до момен-
та, служителите на сектор ”Пътна полиция” при ОДМВР – Ловеч са наложили 118 
глоби с фиш за неправилно паркиране, от които 106 в община Троян. Провеждат се 
специализирани полицейски операции, като при обхождане и забелязване на наруши-
тели те биват санкционирани. Намесата на полицията е главно в централните градски 
части и районите около училища и детски градини, където движението на пешеход-
ците е възпрепятствано, обясни Маринов като обоснова резултата с това, че ОД на 
МВР-Ловеч работи по ключови приоритети на министерството, като основният е да 
няма пътнотранспортните произшествия и загинали. 

Представителите на общини изло-
жиха накратко техните проблеми и 
мерките, които ще бъдат предприе-
ти за разрешаването им.  
След изслушване и обсъждане на 
предприетото до момента от всич-
ки заинтересовани страни зам.-
областният управител Бойко Пъ-
дарски, който председателства 
комисията, обобщи, че проблемът е 
в най-висока степен в общините 
Троян и Ловеч, докато в останалите общини на областта той или не съществува – като 
в Луковит, или инцидентно се появяват такива нарушения. Той заяви още, че тази 
кампания трябва да се превърне в постоянно действаща, защото има ефект и ако 
всички съсредоточат усилия за спазване и прилагане на закона постигнатото до мо-
мента ще се надгради. Пъдарски изрази становище на Областен управител, към което 
се присъединява, че контролът не е достатъчно ефективен и следва да се провеждат 
по-често такива операции, особено в извън работно време. Всъщност проблемът е 
именно в навиците на водачите да паркират автомобилите непосредствено пред домо-
вете си, така сутрин децата не могат да се движат спокойно по тротоарите, защото те 
са още заети от автомобили, коментира зам.-областният управител. 
Пъдарски бе категоричен, че има воля да води борбата за спазване на закона за дви-
жение по пътищата строго и апелира общините да се присъединят със същата катего-
ричност към обявената от областната комисията инициатива.  

 
ОБЛАСТНИЯТ УПРАВИТЕЛ ПРЕДСТАВИ В ТЕТЕВЕН  
ФОТОИЗЛОЖБА „ПОЛСКИ ОБЕКТИ НА СВЕТОВНОТО  

КУЛТУРНО НАСЛЕДСТВО НА ЮНЕСКО“ 
 

Областният управител Георги 

Терзийски представи в Тетевен 

фотоизложба „Полски обекти 

на световното културно наслед-

ство на ЮНЕСКО“. Тя бе орга-

низирана в партньорство с Пол-

ския институт в София и бе част 

от инициативите в рамките на 

Комуникационната стратегия на 

България за ЕС с акцент „Кул-

турното многообразие на Евро-

па“.  
  



Културното многообразие на Европа е огромно богатство и когато го показ-
ваме на нашите съграждани, то се превръща в една своеобразна екскурзия към 
далечни страни и откриване на нови светове. Затова и инициативите ни в из-
пълнение на стратегията тази година са насочени именно към представяне на 
различни изложби. Радвам се, че в залата има и толкова млади хора, погово-
рих с тях и съм доволен, че те също харесват нашите инициативи в тази посо-
ка – да показваме нови и нови културни хоризонти, каза при откриването на 
изложбата Терзийски.  
 
Полша предлага удивителни срещи с уникални исторически и природни бо-
гатства. Страната се слави с четиринадесет от близо хиляда забележителнос-
ти, включени в Списъка на световното културно и природно наследство на 
ЮНЕСКО. Полша се гордее с исторически централни квартали на Краков и 
Торун, обаятелни с вековните си постройки, както и със стария град на Вар-
шава. Столицата на Полша впечатлява експертите на ЮНЕСКО с извършени-
те възстановителни работи без прецедент в историята на човечеството. В 
престижния списък е включен и средновековният замък в Малборк. Той е най-
голямата тухлена постройка в света. Полша е привлекателна и със забележи-
телните си природни обекти, градини дървени църкви – свидетелство за из-
куството на старите майстори-занаятчии и с религиозните си обекти, в които 
продължава да кипи живот. Страната се гордее с монументалната творба на 
съвременната архитектура – Залата на столетието във Вроцлав. Беловежката 
гора е природно богатство от уникални за цяла Европа вековни девствени 
гори. Свое място в списъка има и зловещият паметник от миналото, споменът 

за което преследва и до днес – немският нацистки концентрационен лагер на 
смъртта Аушвиц-Биркенау (194о – 1945 г.), представи накратко изложените 
фотоси Ярослав Годун, директор на Полския институт. 
 
След откриването на изложбата по покана на кмета на общината Мадлена 
Бояджиева, която приветства гостите, се състоя работен разговор, на който 
Ярослав Годун представи работата на института.  
Полските институти са учреждения, подчинени на Министерството на външ-
ните работи, чиято основна задача е да разпространява полската култура, ис-
тория и национално наследство по света, както и да сътрудничи в сферата на 
културата, образованието, науката и социалния живот. Полският институт 
изпълнява функцията на център за разпространението на знанието за Полша 
чрез информационно-образователна дейност и осигуряване на полско присъс-
твие в културния живот. Подкрепя факултетите по полонистика и славистика, 
както и обмена на студенти, сътрудничи с културни институции, които в зада-
чите си имат заложена и международна дейност - Полският институт за фил-
мово изкуство, Институтът на книгата, Театралният институт, Националният 
институт „Фридерик Шопен“ и Институтът „Адам Мицкевич“. 
Всички се обединиха около желанието откритата в рамките на Комуникаци-
онната стратегия изложба да е начало на нови съвместни инициативи в общи-
на Тетевен.  
На събитието гости бяха зам.-кметовете на Тетевен Борис Врабевски и Свилен 
Русинов председателя на общинския съвет Мария Стойчева, общински съвет-
ници, ученици. 



 

ОБЛАСТ ЛОВЕЧ ГОТОВА ЗА ЗИМАТА,  

109 МАШИНИ ПОЧИСТВАТ РЕПУБЛИКАНСКИТЕ ПЪТИЩА, 

ОСИГУРЕНИ НУЖНИТЕ 13 430 Т АБРАЗИВНИ МАТЕРИАЛИ  

И 3 270 Т СОЛ 

 
Област Ловеч е готова да посрещне зимния сезон, републиканската пътна мрежа 
/РПМ/ ще се почиства от 109 машини, осигурени са и нужните 13 430 т абразивни 
материали и 3 270 т техническа сол. Това стана ясно на проведено заседание на Об-
ластния щаб за изпълнение на плана за защита при бедствия, ръководено от областния 
управител Георги Терзийски.  
Представителите на общините, участващи в работната среща, увериха, че във всички 
общини е създадена организация за почистване на уличните настилки, за поддържане 
на четвъртокласната пътна мрежа, осигуряване на гориво и транспорт за учебните 
заведения и на заведенията за социално обслужване. Проведени са процедури по За-
кона за обществените поръчки и в голяма част от тях са подписани договорите с фир-

мите за осигуряване на 
проходимостта на общин-
ската пътна мрежа. 
Поддържането на репуб-
ликанската пътна мрежа – 
735 км в област Ловеч, е 
организирано в съответст-
вие с плана на Областно 
пътно управление, утвър-
ден от изпълнителния 
директор на Агенция 
„Пътна инфраструктура. 
Извършена е проверка на 
готовността на фирмите, 
ангажирани с поддържа-
нето на участъците от 
РПМ, преминаващи през 
областта. В хода на про-
верката са посетени опор-

ните пунктове на Районните пътни служби в Ловеч, Троян и Луковит. Проверено е 
техническото състояние и наличността на заявената техника, както и количеството на 
създадените към момента запаси от инертни материали и разтвори. Във всички опор-
ни пунктове са създадени нормални условия за пребиваване на дежурните служители 
и са подсигурени средства за свръзка. Осигурен е транспорт за контрол на почиства-
щите машини и GPS-устройства. Комисия ще осъществява контрол върху действията 
на снегопочистващите екипи през целия зимен период и ще докладва за всяко нару-
шение на ритмичността на поддържането на пътищата, увери директорът на ОПУ 
инж. Георги Грозданов. По думите му към датата на провеждане на проверката са 
доставени материалите  в следния обем: 68,04 % техническа сол, 55,01 % пясък и 100 
% химически материали. Планът предвижда при снежни бури и снеговалежи с навя-
вания ОПУ, съвместно с Пътна полиция и РД ПБЗН да въвеждат необходимите огра-
ничения, включващи най-вече движение на МПС с вериги, забрана за движение на 
някои МПС, затваряне на определени участъци и създаване на временна организация  
на движението. Затварянето на участъци се извършва само по нареждане на директора 
на Областна дирекция на МВР.  

Електропреносните и електроразпределителни дружества имат готовност да осигурят 
нормалното функциониране на стопанисваната от тях инфраструктура. Осигуряването 
на нормална работа на електроразпределителните съоръжения  при зимни условия 
2018/2019г. се осъществява чрез поддържане на денонощно дежурство през цялата 
година от аварийно-ремонтен персонал, снабден с необходимите инструменти, 
материали, автомобили, специализирана и свързочна техника;  поддържане на 
необходимия резерв от материали в 3 аварийни склада, разположени в градовете 
Ловеч, Троян, и Тетевен, както и в централен склад на територията на гр. Левски. 
Аварийните складове съдържат минимума от материали, необходими за бързо 
отстраняване на възникнали аварии и се зареждат регулярно на всеки 7 дни.  
 
Организирано е здравното и медицинско осигуряване на населението през зимния 
сезон, увери щаба директорът на ЦСМП  д-р Силвия Моева. Всички лечебни заведе-
ния имат разработени планове за защита при бедствия и е проведена необходимата 
подготовка за евакуация на пострадали и болни. Разработени са графици на екипи на 
разположение и организиране на денонощни дежурства при усложнена зимна обста-
новка. Всички болници имат готовност за вътрешно преструктуриране на легловия 
фонд при необходимост. В тях се поддържат резерви от медикаменти за един месец, 
от консумативи и дезинфектанти за 3 месеца, както и резерв от кислород за 15 дни. 
Организирано е аварийно захранване на всички болнични заведения. Взети са мерки 
за безпроблемно функциониране на медицинската апаратура. Направени са разчети за 
своевременно транспортиране и хоспитализиране на спешни случаи, родилки и паци-
енти, нуждаещи се от планова хемодиализа, както и тежко болни. Организацията на 
взаимодействието между различните структури се осъществява от директора на Реги-
оналната здравна инспекция.  



ПОДЦЕНЯВА СЕ ОПАСНОСТТА ОТ АФРИКАНСКА ЧУМА ПО СВИНЕТЕ
 

Подценява се опасността от Африканска чума по 
свинете /АЧС/. Това заключение се наложи след 
проведеното поредно заседание на Областната епи-
зоотична комисия, председателствано от зам.-
областния управител Илиян Тодоров. В него взеха 
участие както членовете на комисията, така и пред-
ставители на държавните горски стопанства. 
Тодоров представи получената в Областна адми-
нистрация информация от общините в изпълнение 
на заповедите на Областен управител, с които тряб-
ваше да се предприемат мерки за ограничаване 
разпространението на заболяването и да се извърши 
преброяване на свинете в личните стопанства. Съ-
щата информация е предоставена и на Областна 
дирекция на БАБХ. От нея е видно, че във всички 
общини на област Ловеч са проведени заседанията 
на общинските епизоотични комисии, извършена е 
инвентаризация и преброяване на свинете, отглеж-
дани в стопанствата тип „заден двор“, на много 
места са проведени срещи с жителите на населените 
места в общината, на които е разяснена опасността 
от възникване на огнища на заболяването и мерките 
срещу разпространението на АЧС, уверяват кмето-
вете. Стопаните са информирани да не хранят с 
отпадъци домашните свине, месото за консумация 
да преминава през термична обработка, от прясното 
месо за лична консумация да не се произвеждат 
сурово-сушени продукти, страничните отпадъци да 
се заравят на дълбочина, която да не позволява из-
равянето им от други животни.  
Всички общини в областта уверяват, че са изпълни-
ли разпорежданията на Областен управител.  
Директорът на областната дирекция на БАБХ в 
Ловеч д-р Росен Федерчев докладва за първичен 

случай на болестта АЧС при диво прасе в землището на 
с. Кайнарджа в област Силистра. Той изрази категорич-
ната си позиция, че кметовете и кметските наместници 
не оказват достатъчно съдействие на другите институ-
ции, за да се случват нещата, така като трябва.  Пребро-
яват се свинете, а нищо не се прави след това като мярка 
за намаляването на техния брой. По думите му епизоо-
тичният процес ще продължи да се развива в България и 
проблемът с дивите свине ще става още по-актуален. 
Припомнено бе, че болестта АЧС не е опасна за хората, 
а мерките при евентуален случай на заболяло животно 
са евтаназия и загробване на трупа. 
На заседанието стана ясно, че след възникване на забо-
ляването в България, е бил извършен мониторинг, от 
който следва, че всяко едно диво прасе трябва да бъде 
изследвано за две болести: трахинела и АЧС. Обсъдени 
бяха указанията на Министерството на земеделието, 
храните и горите относно вземането и съхраняването на 
пробите за изследване, както и забавянето на протоко-
лите с резултатите от извършените анализи. 
 
Припомняме, че на заседание на комисията още в среда-
та на септември областният управител призова: 
„Гаранцията за месо от здрави животни във фризерите е 
те да се заколят сега при спазване на всички хигиенни 
норми от стопаните, които отглеждат свине за лично 
ползване, при спазване на всички препоръки на 
експертите – това е далновидно и интелигентно 
решение, което ще ограничи рискът от разпространение 
на заболяването и ще съхрани секторът, на който всички 
разчитаме и е важен за икономиката на държавата и 
региона”.  
Подценяването на опасността от разпространение на 
АЧС е най-големият проблем, считат експертите.  

 

ИЛИЯН ТОДОРОВ ГОСТ НА ОБЛАСТНИЯ МЛАДЕЖКИ СЪВЕТ 

Зам.-областният управител Илиян Тодоров бе 
гост на заседанието на Областния младежки 
съвет, създаден по идея на „Екомисия 21 век“ в 
партньорство с Областна администрация. Той 

откри заседанието и представи информация за 
работата на държавните институции и общините 
за успешно развитие и реализиране на областна-
та политика за младежта; стимулиране пълно-
ценната интеграция и социално присъствие на 
младежите в живота на област Ловеч; подобря-

ване  качеството на живот, обучение и развитие на интелектуалния потенциал на младите хора 
както в общинските центрове, така и в малките населени места на региона.  
По време на заседанието стана ясно, че месец октомври е посветен на кампанията TIME TO 
MOVE 2018, организирана от Евродеск България. Като част от тази мрежа са планирани редица 

събития свързани с гражданско образование, обучение, 
провеждане на работни срещи на различни теми, акции 
за подобряване на градската среда, Flash Mob на раз-
лични теми и др.   
Делегати на Съвета запознаха присъстващите с прове-
дените до момента инициативи и участието им в раз-
лични международни проекти по Еразъм +.  
Заедно с общото събрание на Областния младежки 
съвет се проведе и Младежки информационен дебат 
„Време за действие“, организиран от Общински ученически съвет Ловеч, като част от кампани-
ята на Евродеск България TIME TO MOVE 2018. Беше представена презентация от Сдружение 
„Екомисия 21 век“, като се разясниха възможностите пред младите хора да участват в различни 
проекти свързани с екологично образование, популяризиране на доброволчеството и дейности в 
областта на младежкото гражданско участие. 



ПРАВИТЕЛСТВОТО ВЪЗСТАНОВИ НА  
ТЕТЕВЕН 51 200 ЛВ ЗА 

ОВЛАДЯВАНЕ НА БЕДСТВИЕТО ОТ  
ВАЛЕЖИТЕ ПРЕЗ ЛЯТОТО 

 
51 200 лв одобри днес правителството за разп-
лащане на извършени непредвидени разходи за 
овладяване на бедственото положение след 
обилните валежи на 23 и 24 юли т.г. в община 
Тетевен. Средства ще получат още общините 
Мизия и Дупница, както и МРРБ – 500 000 лв за 
възстановяване на път III-3701 Черни Вит-
Тетевен от км 22+300 до км 36+382 на терито-
рията на община Тетевен. 
Общият размер на предвидените средства е 
2 782 263 лв. Сумата е предназначена за 
преодоляване на щетите от бедствията в 
посочените общини и е предложена с решение 
на Междуведомствената комисия за 
възстановяване и подпомагане към МС. 
Заложените цели са: възстановяване на 
засегнати обекти в следствие на падналите 
обилни валежи на 23 и 24 юли т.г. в района на 
Община Тетевен, ремонтни дейности на улици и 
сгради в Мизия, укрепване на пътя Дяково-
Кременик чрез изграждане на подпорна стена. 
 

НАД 360 000 ЛВ ОТПУСНА ПРАВИТЕЛСТВОТО  
ЗА ОБЕЗЩЕТЕНИЯ НА ПЕРСОНАЛ В СФЕРАТА   

НА ОБРАЗОВАНИЕТО В ОБЛАСТ ЛОВЕЧ 
 
360 566 лв отпусна правителството на заседание на МС за 
осигуряване на дейности по Национална програма 
„Оптимизация на вътрешната структура на персонала в 
институциите от системата на предучилищното и 
училищното образование“ за 2018 година в област Ловеч. 
Сумата е предназначена за изплащане на обезщетения на 
персонала за месеците юли и август поради намаляване на 
числеността му от настъпила промяна в структурата и 
състава му, при прекратяване на трудови правоотношения 
на друго основание, или при преструктурирането на 
мрежата чрез закриване или преобразуване на 
образователни институции. 
Средствата ще се осигурят за сметка на бюджета на 
Министерството на образованието и науката. 
За община Ловеч предоставените средства са в размер на 
176 266 лв, за община Троян – 73 932 лв, за община Тетевен 
– 62 992 лв, Л общините Луковит и Летница ще влязат 
съответно 14 368 лв и 12 072 лв, за община Ябланица са 
осигурени 4445 лв.  
Общият размер на одобрените средства за цялата страна е 
13 637 203 лв. 
 
 

12 350 лв влизат в три общини от област Ловеч  
По НП „Ученически олимпиади и състезания“ 
 
Над 1,2 млн. лева се осигуряват за цялата страна за обучение на 
талантливи ученици 
 
С решение на МС 12 350 лв влизат в бюджетите на трите общини – Ло-
веч, Луковит и Троян, по Националната програма „Ученически 
олимпиади и състезания“, модул „Осигуряване на обучение на 
талантливи ученици за участие в ученическите олимпиади“. 
Средствата, които са цялата страна са в размер на 1 231 035 лв, са 
предназначени за провеждане на допълнителна работа с ученици за 
подготовката им за олимпиади. В тях са включени и средства за 
администриране на дейностите, свързани с обучението им, както и за 
участието на учители и ученици в национални олимпиади и състезания. 
Модулът цели създаването на допълнителни условия за изява на 
учениците с таланти, както и мотивиране на учителите за работа с 
ученици с изявени способности. 
Постановлението няма да доведе до пряко или косвено въздействие 
върху държавния бюджет, тъй като необходимите средства за 
изпълнението му са предвидени по бюджета на Министерството на 
образованието и науката за 2018 г. 
За община Ловеч средствата са 9750 лв, за Луковит – 650 лв и за Троян – 
1950 лв. Правителството днес одобри и 112 590 лв. за ученически сти-
пендии за постигнати спортни успехи. От тях 3240 лв са за община Те-
тевен. 
 

ПРАВИТЕЛСТВОТО ОТПУСНА 5,2 МЛН. ЛВ ЗА  

РЕМОНТ НА ПЪТЯ ТЕТЕВЕН-ГЛОЖЕНЕ-ЯБЛАНИЦА 

 

Правителството отпусна днес на свое заседание 150 000 000 лева като 

допълнителни разходи по бюджета на Министерството на регионалното развитие и 

благоустройството за ремонтно-възстановителни дейности по републиканската 

пътна мрежа, от тях 5 212 503 лв са за път III-358 Тетевен-Гложен-Ябланица км 

54+000 - 76+585. 

Средствата ще бъдат осигурени за сметка на преструктуриране на разходи или 

трансфери по централния бюджет за 2018 г. Те са за ремонт на пътни отсечки от 

републиканската мрежа с обща дължина приблизително 480 км и съоръжения по 

тях. Голяма част от пътните участъци са изключително натоварени целогодишно – 

източната дъга на околовръстния път на гр. София – трасето София – Перник /през 

Владая/, Димитровград – Хасково, Русе – Варна и др. Друга част от обектите са 

част от туристическите маршрути към българското Черноморие – Автомагистрала 

„Черно море“, к.к. „Златни пясъци“ – Варна, Карнобат – Бургас и др. Финансират 

се дейности като: фрезоване на съществуващата настилка, локални ремонти, 

полагане на нови пластове асфалтобетонова смес, отводнителни мероприятия, 

ландшафтно оформяне, бетонови работи, полагане на нова хидроизолация на 

съоръженията, подмяна фугите на съоръженията и други. 

Чрез инвестицията в ремонта на участъци от републиканската пътна мрежа ще се 

подобри състоянието й и безопасността на движение на пътници и превозни 

средства, като това ще даде реален ефект за икономическото развитие на страната 

и интересите на отделните граждани. 
 

Отпускат се 1,3 млн. лв. за 
храмовете „Св. Св. Кирил и 

Методий“ в Ловеч, „Св. Николай 
Чудотворец“ в Бургас и за 

Пловдивдската духовна семинария 
 
Правителството одобри допълнителни 
разходи по бюджета на Министерския 
съвет за 2018 г. в размер на 1 300 000 
лв. От тях 200 000 лв. са за 
довършителните дейности по 
новостроящия се катедрален храм 
„Св. Св. Кирил и Методий“ в гр. 
Ловеч, а 500 000 лв. - за 
довършителни дейности по 
новостроящия се храм „Св. Николай 
Чудотворец“ в гр. Бургас, кв. Меден 
рудник.  С останалите 600 000 лв. ще 
бъде направен основен ремонт на 
Пловдивдска духовна семинария „Св. 
Св. Кирил и Методий“. С 
постановлението на правителството, 
храмовете и семинарията ще се 
превърнат в духовен център на 
областните градове, съчетавайки 
религиозна, просветна и социална 
дейност. 
 

 
ОДОБРЕН Е ПРОЕКТ НА ЗАКОН 

ЗА ХОРАТА С УВРЕЖДАНИЯ 
 
Правителството одобри проект на Закон за хората с 
увреждания. През 2019 г. хората с над 90% степен на 
увреждане с право на чужда помощ ще получават 
57% от линията на бедност или 198 лв. на месец.  
Предвижда се от 1 януари 2021 г. да се създаде 
Държавната агенция за хората с увреждания като 
нова структура към Министерския съвет.  
Предвижда се разработване и изпълнение на 
Национална програма в подкрепа на работодателите 
за финансиране на дейности по приспособяване 
и/или оборудване на работни места и осигуряване 
при необходимост на достъп до тях, с цел 
стимулиране и подпомагане на работодателите за 
наемане на хора с трайни увреждания.  
С проекта на Закона за хората с увреждания се 
регламентира защитената заетост за хора с тежки и 
множество увреждания. Предвижда се създаване на 
центрове за защитена заетост, като механизъм в 
подкрепа на трудовата интеграция на хора с тежки и 
множество увреждания.  
 



ПРАВИТЕЛСТВОТО ИНИЦИИРА НАД 1500 МЕРКИ ЗА 

ПРОМЯНА И ПОДОБРЯВАНЕ НА  АДМИНИСТРАТИВНОТО ОБСЛУЖВАНЕ 
 
Правителството одобри пакет от общо 1528 мерки за 
промяна и подобряване на административното обслуж-
ване за гражданите и бизнеса. Промените са вдъхновени 
от наблюдения на администрацията „отвън“ и са базира-
ни на данни от посещения в 3700 точки за предоставяне 
на услуги от всички централни администрации и техните 
териториални звена, включително всички областни, 
общински и районни администрации. За първи път във 
фокуса попадат и т.нар. доставчици на обществени услу-
ги - болници, детски градини, училища, висши училища, 
библиотеки, музеи, пощи, електроразпределителни дру-
жества, ВиК, топлофикационни дружества и др. 
Планът за привеждане на мерките в действие изисква до 
края на годината министрите да организират заличаване 
или вписване в Административния регистър на предос-
тавяните административни услуги, а в срок до 31 март 
2019 г. да изготвят и внесат за одобрение от Министерс-
кия съвет проектите за изменения на закони и подзако-
нови нормативни актове във връзка с предприетите про-
мени. Заместник министър-председателят, отговорен за 
административната реформа, ще внася отчет за изпълне-
нието на мерките на всеки три месеца. Прилагането им 
ще бъде проследявано и чрез проучване по метода "Таен 
клиент".  
Мерките са групирани условно в пет направления: 
Услуги за бизнеса за намаляване  
на регулаторната тежест 
В тази група влизат услуги за удостоверения и справки, 
които администрацията ще набавя вътрешно и по служе-
бен път чрез обмен на информация, достъп до регистри и 
др. Например ще има възможност за служебно предоста-
вяне на информация за наличие или липса на задълже-
ния към общините чрез проверка в информационната 
система по чл.5а от ЗМДТ, поддържана от Министерст-
вото на финансите. Такава служебна проверка ще може 
да се прави и за данъчните оценки, включително при 
заявяване и получаване от нотариус. Друга масова услу-
га, която се предоставя над 500 000 пъти годишно - 
удостоверението за характеристики на земеделски земи - 
ще се извършва чрез служебна проверка в районите с 
кадастрална карта. Администрацията ще проверява слу-
жебно и разрешения за строеж, удостоверения за въвеж-
дане в експлоатация, ще прави справка за наличието на 
персонал (без да се представят трудови договори). Ще 
бъде премахнато  изискването за подпечатване на заяв-
ления на юридически лица с печат, освен ако това из-
рично не е предвидено в закон. Предвижда се също уве-
личение в срока на валидност на издадени документи 
(лицензи, разрешения, регистрации и др.), например 

Акредитация на органи по сертификация на продукти и 
услуги от Българската служба за акредитация, както и 
намаляване на сроковете за издаване на някои докумен-
ти. За 68 услуги са формулирани препоръки за намаля-
ване на сроковете и съобразяването им с изискванията на 
АПК. 
Услуги за гражданите за качество на обслужването  
В тази група са включени мерки за обслужване на едно 
гише, намаляване на изискваните от администрацията 
удостоверения и прилагане на служебното начало, комп-
лексно административно обслужване.  
Така например по отношение на документите за образо-
вание ще бъде засилено служебното начало и ще отпад-
не необходимостта от предоставяне на дипломи за сред-
но и висше образование, както и дипломи, придобити в 
чужбина. По аналогия с отпадането на декларирането на 
нов автомобил, подаването на данъчни декларации в 
общините при придобиване на имот ще бъде преустано-
вено.  
При изповядване на сделка нотариусът ще вписва сдел-
ката в Имотния регистър, а общините ще бъдат уведомя-
вани служебно. За издаването на удостоверение за раж-
дане ръководителите на лечебните заведения ще уведо-
мяват по електронен път общините, а те ще издават 
удостоверението на базата на уведомлението, без да се 
заявява услугата отново. Ще се разгледа и опция удосто-
верение за раждане и препис-извлечение от акт за смърт 
да могат да се получават директно от лечебното заведе-
ние, а не да се ходи в общината.  Ще се създаде възмож-
ност за издаване на удостоверение за наследници, в кое-
то не се вписват всички наследници, а само едно отделно 
лице, за което се удостоверява, че е наследник. По този 
начин това удостоверение ще важи безсрочно.  
Ще отпадне необходимостта от смяна на регистрацион-
ните табели на автомобили при смяна на постоянния 
адрес на собственика и при закупуване на автомобил с 
регистрация в друга област. Ще бъде премахната шест-
месечната валидност на скиците, издавани от общините. 
Те ще стават безсрочни и ще важат до промяна. 
Заличаване на административни услуги, включително 
такива, които са незаконосъобразни (без правно основа-
ние). Предложени са 322 услуги за заличаване от Регис-
търа на услугите. Част от тях ще продължат да бъдат 
извършвани като дейности от съответните администра-
ции. Например се предвижда да отпадне дублирането на 
регистрация на собственици на пчели и пчелни семейст-
ва, която сега се извършва и от общински администра-
ции, и от Българската агенция по безопасност на храни-
те. 

Вписване на услуги - предимно услугите на болници, 
училища, електроразпределителни дружества, ВиК, топ-
лофикационни дружества и други организации, предос-
тавящи обществени услуги. Това е първата стъпка за 
прилагане от тяхна страна на предвидените преди годи-
ни законови приложения, които изравняват някои стан-
дарти за техните услуги с тези на администрацията. Така 
например статут на услуги ще получат десетки и сега 
извършващи се дейности като издаване на академични 
справки и свидетелства за специализации; свързване, 
проверки за редовност, възстановяване на подаването на 
комунални услуги като водоснабдяване, електроснабдя-
ване и газоснабдяване; сключване на застрахователен 
договор, издаването на негов дубликат, заявяването на 
застрахователна претенция, както и много други.  
Трансформиране на услуги  
във вътрешно-административни 
Това означава, че администрациите ще стандартизират и 
синхронизират сходни услуги, които предлагат. Така ще 
бъдат премахнати различията в сроковете и процедури-
те, в броя и вида на изискваните документи и данните, 
които се попълват от гражданите. По този начин се ус-
тановява пряка комуникация между администрациите и 
гражданинът спира да бъде посредник и куриер между 
тях.Предложени са 158 удостоверителни администра-
тивни услуги, които следва да се предоставят единствено 
като вътрешно-административни, като се прекрати зая-
вяването на услугата от отделни лица и организации. 
Сред тях са сключването на договор за присъединяване 
на обекти на клиенти към електрическата, към газопре-
носна и/или газоразпределителна мрежи. Издаването на 
удостоверение за внесени осигурителни вноски за оси-
гурителен стаж за периода на обучение във висше или 
полувисше училище и за времето на докторантура, изда-
вано от НОИ, също ще бъде вътрешно-административна 
услуга. Това важи и за удостоверението за български 
произход, издавано от Държавна агенция за българите в 
чужбина. За тази услуга ще отпаднат Акт за раждане и 
Документ за доказване на българския произход на заяви-
теля. Когато тези документи са издадени от български 
орган, същите ще могат да бъдат изискани служебно от 
съответната администрация. По същата логика редица 
услуги се предвижда да преустанови изискването за 
представяне на решение на ТЕЛК/НЕЛК. 
 
Пълният списък с мерки е публикуван на Портала за 
обществени консултации и може да бъде намерен тук: 
http://www.strategy.bg/Publications/View.aspx?lang=bg-
BG&categoryId=&Id=258&y=&m=&d  

http://www.strategy.bg/Publications/View.aspx?lang=bg-BG&categoryId=&Id=258&y=&m=&d
http://www.strategy.bg/Publications/View.aspx?lang=bg-BG&categoryId=&Id=258&y=&m=&d


ЕК одобри нова държавна 
помощ  за сертифициране на 
стопанства в сектор „Плодо-
ве и зеленчуци“ по стандарта 

GLOBALG.A.P 
 
Европейската комисия одобри 
нова държавна помощ „Помощ 
за сертифициране на стопанст-
ва в сектор „Плодове и зелен-
чуци“ по стандарта 
GLOBALG.A.P.”, с номер в 
публичния регистър на дър-
жавните помощи - SA.52178 
(2018/XA).  
Схемата е разработена и ще се 
прилага по предложение на 
браншовите организации в 
сектор „Плодове и зеленчуци“. 
Целта на помощта е чрез подк-
репа на земеделските стопани 
за въвеждане на стандарта 
GLOBALG.A.P., да се оптими-
зира процесът по производство 
на качествени селскостопански 
продукти в сектор „Плодове и 
зеленчуци“, да се намали из-
ползването на химически суро-
вини и да се сведе до минимум 
вредното въздействие върху 
околната среда.   
Подпомагането е насочено към 
малки и средни предприятия - 
земеделски стопани и към 
признати  групи или организа-
ции на производители в сектор 
„Плодове и зеленчуци” за пър-
воначално въвеждане на стан-
дарта GLOBALG.A.P. 
Размерът на помощта е до 1 
200  лв. с включено ДДС, на 
бенефициер годишно и до 5 
000 лв., с включено ДДС на 
група/организация на произво-
дителите годишно, за дейности 
по сертифициране и удостове-
ряване въвеждането на добрите 
производствени практики. 
Предвижда се схемата да се 
прилага до 31 декември 2020 г., 
след решение на Управителния 
съвет на Държавен фонд „Зе-
меделие“. 
 

С над 163 млн. лв. ще се финансира 
развитието на системата за спешна 

медицинска помощ в страната 
 
С над 163 млн. лв. ще се финансира 
развитието на спешната медицинска 
помощ в България по Оперативна 
програма „Региони в растеж“ 2014-
2020 г. За целта Министерският съвет 
даде съгласието си ръководителят на 
Управляващия орган на програмата 
да подпише договор за безвъзмездна 
финансова помощ с Министерството 
на здравеопазването за изпълнението 
на проект „Подкрепа за развитие на 
системата за спешна медицинска 
помощ“. 
237 обекта от системата на спешната 
медицинска помощ в цялата страна 
ще бъдат обхванати от предвидените 
по проекта дейности, които включват 
ново строителство, реконструкция, 
ремонт, преустройство, подобряване 
на достъпа за лица с увреждания до 
сградите и на прилежащото околно 
пространство. Така ще се обновят 
сградният фонд и оборудването в 
спешните отделения на лечебни 
заведения с над 50% държавно 
участие в капитала, 27 центъра за 
спешна медицинска помощ и 
разкритите към тях 170 филиала и 6 
изнесени екипа. Ще бъдат купени 400 
съвременни линейки с оборудване и 
апаратура, отговарящи на 
Медицинския стандарт „Спешна 
медицина“ и на най-добрите 
европейски практики и изисквания за 
своевременност, достатъчност, 
качество и безопасност. 
Проектът „Подкрепа за развитие на 
системата за спешна медицинска 
помощ“ е с голяма обществена 
значимост и е един от най-мащабните 
и важни по оперативната програма. 
Изпълнението му ще осигури 
подходяща и ефективна здравна 
инфраструктура, допринасяща за 
подобряване на качеството и 
безопасността на медицинската 
помощ и за осигуряването на 
равнопоставен достъп до качествена 
медицинска помощ.  

 
 

ВСИЧКИ ПЕНСИИ ЩЕ СЕ УВЕЛИЧАТ  
С 5,7% ОТ 1 ЮЛИ 2019 Г. 

 
Правителството одобри законопроекта за бюджета на държавното обществено осигуряване за 2019 г. 
Проектът предвижда от 1 юли догодина пенсиите, отпуснати до края на 2018 г., да се увеличат с 5,7%. 
От 1 юли 2019 г. минималният размер на пенсията за осигурителен стаж и възраст ще се повиши на 219,43 
лв. От същата дата максималният размер на получаваните една или повече пенсии се увеличава от 910 лв. 
на 1 200 лв. Мярката се прилага за всички пенсии, без оглед на момента на отпускането им. През 2019 г. за 
изплащане на пенсии са предвидени 9 988,2 млн. лв. - с 533,8 млн. лв. повече в сравнение с очакваните 
разходи през настоящата година. 
 
Процентът за всяка година осигурителен стаж в пенсионната формула ще се увеличи от 1,169 на 1,2. 
С проекта се предлага увеличаване на максималния осигурителен доход за всички осигурени лица от 2 600 
лв. на 3 000 лв. Повишава се и минималният осигурителен доход за самоосигуряващите се лица от 510 лв. 
на 560 лв., както и за земеделските стопани и тютюнопроизводители от 350 лв. на 560 лв. 
Запазва се размерът на осигурителната вноска за фонд „Пенсии“ и фонд „Пенсии за лицата по чл. 69“ на 
ДОО на нивото от 2018 г. Запазват се и размерите на осигурителните вноски за другите фондове на ДОО, а 
също и съотношенията между осигурителите и осигурените лица. 
Със законопроекта се предлагат изменения във връзка с определянето на размера на пенсията, като при 
изчисляването на индивидуалния коефициент участва осигурителният доход за времето от 01.01.2000 г. до 
пенсионирането на лицето за период не по-малък от 36 месеца.  
Министерският съвет прие стандартите за делегираните от държавата дейности с натурални и стойностни 
показатели през 2019 година. Стандартите са съобразени с размерите на бюджетните взаимоотношения 
между централния бюджет и бюджетите на общините според основните допускания за бюджетната 
прогноза за периода 2019 — 2021 година. 
 
За всички държавни дейности са осигурени средства за увеличение с 10 % на заплатите на заетия персонал 
и съответните осигурителни вноски от работодателя. 
За 2019 г. за държавните дейности в сектор образование стандартите са завишени спрямо 2018 г. във 
връзка с политиката за увеличение на заплатите на педагогическия персонал в образованието, 
увеличението на възнагражденията на непедагогическия персонал с десет на сто и свързания с това ръст на 
осигурителните вноски от работодателя. Предвидени са средства за издръжка на дейностите по 
възпитанието и обучението на децата и учениците в частните детски градини и училища, включени в 
системата на държавно финансиране. Увеличени са средствата за подпомагане на храненето на децата от 
подготвителните групи и учениците от I-IV клас. Разчетени са и средства за занимания по интереси, за 
кариерно ориентиране и консултиране, както и средства за допълващ стандарт за ученик в гимназиален 
етап на обучение. 
 
В сферата на социалните услуги стандартите са увеличени диференцирано, като с най-голям процент са 
завишени тези за центровете за настаняване от семеен тип за деца/ младежи с увреждания и с потребност 
от постоянни медицински грижи. Стандартите за центровете за настаняване от семеен тип за пълнолетни 
лица с увреждания са завишени с 14 %, за домовете за пълнолетни лица с увреждания - с 13 %, за 
защитените жилища за лица с увреждания - с 12 %. С 10 % са завишени стандартите за домовете за деца, 
лишени от родителска грижа от I до XII клас, дневните центрове за деца и/ или пълнолетни лица с тежки 
множествени увреждания и дневните центрове за деца и пълнолетни лица с увреждания - седмична грижа. 
За останалите социални услуги завишението на стандартите е в границите от 7 до 9 %. Стандартът за 
дневните центрове за стари хора запазва нивото си от 2018 г. Размерът на месечната помощ на ученик е 
увеличен от 33 лв. на 35 лв. 
В сферата на културата стандартите за държавните музеи, художествени галерии, Центъра за подводна 
археология, Културен център „Двореца“, Българска национална филмотека и Националната библиотека 
„Св. Св. Кирил и Методий“ са увеличени със 7,4 % спрямо 2018 г. От 2019 г. Българската национална 
филмотека ще прилага делегиран бюджет, както всички държавни музеи и галерии в системата на 
Министерството на културата. 
За делегираните от държавата дейности в културата, финансирани чрез бюджетите на общините, 
стандартите за библиотеките, музеите и художествените галерии с регионален характер са завишени с 8,6 
%, а за читалищата с 13,3 %. 
Стандартите за делегираните от държавата дейности с натурални и стойностни показатели през 2019 г. са 
съгласувани с Националното сдружение на общините в Република България.  



ПРАВИТЕЛСТВОТО ОДОБРИ ПРОЕКТА НА ЗАКОН ЗА ДЪРЖАВНИЯ  
БЮДЖЕТ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ ЗА 2019 ГОДИНА 
 
Министерският съвет одобри законопроекта за държавния 
бюджет на Република България за 2019 година и 
актуализираната средносрочна бюджетна прогноза за 
периода 2019-2021 година, която представлява мотивите 
към законопроекта.  
В актуализираната бюджетна прогноза са представени 
средносрочните икономически перспективи и приоритети 
на правителството, както и основните параметри на 
бюджетната рамка за следващата година. Нов момент в 
съдържанието на прогнозата е включването на повече 
информация при представянето на разходните политики - 
както с фискални измерители, така и посредством 
ключови индикатори за измерване на степента на 
изпълнението им. 
Ключови цели продължават да бъдат запазването на 
фискалната устойчивост и провеждането на 
последователна, прозрачна и предвидима фискална 
политика, която да допринася за подобряване на бизнес 
средата, насърчаване на инвестициите и стимулиране 
развитието на трудовия пазар за постигане на 
икономически растеж и заетост, придържайки се към 
общите правила на ЕС. В настоящата прогноза се запазват 
целите за бюджетното салдо, заложени в СБП за периода 
2019-2021 г., съответно за 2019 г. дефицит от 0,5 % от 
БВП, а за 2020 г. - балансирана бюджетна позиция, която 
се запазва и през 2021 година. 
Приходните и разходните политики в тази прогноза са 
продължение на заложените в СБП за периода 2019-2021 
г., като за надграждането с нови са взети предвид както 
макроикономическите аспекти, така и разширените 
фискални възможности за осигуряване на финансиране на 
приоритетните секторите и за реализиране на 
хоризонтални мерки, засягащи бюджетната сфера. 
Изразени като процент от БВП, при приходите за периода 
2019-2021 г. се наблюдава тенденция за спад от 37,7 % до 
35,8 %, а в номинален размер се увеличават, като от 43 
857,0 млн. лв. за 2019 г. се очаква да достигнат 47 582,3 
млн. лв. през 2021 година. В частта на данъчната политика 
са отчетени ефектите от настъпилите към момента 
промени в данъчното законодателство, свързани с 
реализиране на мерки за подобряване на събираемостта, 
стимулиране на икономическото развитие, намаляване на 
административната тежест и въвеждане в националното 
законодателство на разпоредби от европейското право в 
областта на данъците. В средносрочен план се предвижда 
запазване на ниските данъчни ставки на корпоративните 
данъци и тези на данъците върху доходите на физическите 
лица, което допринася за повишаване на икономическия 
растеж и има положително влияние върху търсенето и 
предлагането на труд. 
Разходите, изразени като процент от БВП, за периода 
2019-2021 г. също бележат спад от 38,2% до 35,8%, което 
представлява средногодишна консолидационна стъпка от 
около 1,2 пр.п. от БВП и имат основен консолидационен 

принос за постигане на целите за дефицита. В номинален 
размер разходите се увеличават, като от 44 457,0 млн. лв. 
за 2019 г. се очаква да достигнат 47 582,3 млн. лв. през 
2021 година. 
Приоритетите на Бюджет 2019, които надграждат вече 
заложените в средносрочната бюджетна прогноза от 
пролетта приоритети и допускания за развитие на 
секторните и хоризонталните политики, са социалната 
политика, образованието, отбраната и политиката по 
доходите. 
В сферата на социалната политика са предвидени средства 
в размер на: 40,4 млн. лв. допълнително за всяка година от 
прогнозния период (50 % повече спрямо средствата през 
2018 г.) за целеви помощи за отопление с цел социална 
закрила и равни възможности; 150,0 млн. лв. 
допълнително за всяка година от прогнозния период за 
гарантиране на финансовата рамка на проекта на Закон за 
хората с увреждания и проекта на Закон за личната помощ 
при тяхното приемане; 7,0 млн. лв. във връзка с 
въвеждането на нов вид месечна помощ за деца без право 
на наследствена пенсия от починал родител, съгласно 
промените в Закона за семейни помощи за деца, като 
размерът на помощта за 2019 г. е 115 лева. 
Политиките за достъпно и качествено образование се 
осъществяват чрез цялостен интегриран подход, базиран 
на обвързаните и съгласувани действия на институциите 
на национално и местно равнище. Средствата от 
държавния бюджет основно са насочени към четирите 
стълба за финансиране на системата, съгласно Закона за 
предучилищното и училищното образование, както и към 
финансиране обучението на студенти и докторанти, 
определено въз основа на комплексната оценка на 
качеството на обучение. 
Политиката в областта на отбраната предвижда да бъде 
спазено изискването за достигане на разходите за отбрана 
до определения процент от БВП, в съответствие с 
Националния план за повишаване на разходите за отбрана 
на 2 на сто от БВП на Република България до 2024 г., като 
в бюджетната рамка за 2019 г. общо разходите за отбрана 
възлизат на 1 839,3 млн. лв., което представлява 1,58 % от 
БВП. Осигурени са средства за поддържане и развитие на 
националните отбранителни способности и способностите, 
свързани с колективната отбрана, в т.ч. средства за 
изпълнение на одобрените от Народното събрание 
инвестиционни проекти. 
В политиката по доходите, освен вече предвиденото в СБП 
от пролетта на тази година увеличаване на размера на 
минималната работна заплата през следващите години (от 
510 лв. на 560 лв. от 1 януари 2019 г., на 610 лв. от 1 
януари 2020 г. и на 650 лв. от 1 януари 2021 г.), в 
настоящата прогноза е заложена мярка за увеличение с 10 
% на средствата за заплати и осигурителни вноски в 
бюджетния сектор от 2019 г., с което ще се осигури 
възможност за увеличаване на индивидуалните основни 

месечни заплати на заетите, въз основа на заеманата 
длъжност и оценките за постигнатите резултати. За 2019 г. 
увеличението на възнагражденията на педагогическия 
персонал средно е с 20 % с цел достигане през 2021 г. на 
удвояване спрямо 2017 г. на средствата за възнаграждения 
на педагогическите специалисти. 
Предвидени са промени в механизмите за разпределение 
на целевата субсидия за капиталови разходи и на общата 
изравнителна субсидия. При разпределението на целевата 
субсидия за капиталови разходи към основния и 
допълнителния компонент е предвиден и допълнителен 
ресурс за подпомагане на общините от 4-та и 5-та 
категория за подобряване състоянието на социалната и 
техническа инфраструктура на територията им. 
Изменението на механизма за разпределение на общата 
изравнителна субсидия по общини през 2019 г. е свързано 
с определянето на условие за достъп до субсидията. Право 
да получават изравнителна субсидия през 2019 г. имат 
общините, чиито постоянни данъчни постъпления към 31 
декември 2017 г. на един жител са по-ниски от 120 % от 
равнището им за страната на един жител. 
Приоритет за страната остава и успешното усвояване на 
средствата от европейските фондове и програми на ЕС, 
чрез които да се постигне устойчив икономически растеж, 
по-висока заетост, социално включване и териториално 
сближаване и изграждане на конкурентоспособна и 
иновативна икономика. 
Управлението на държавния дълг ще бъде в съответствие с 
основните цели и правила на фискалната политика и ще 
отчита състоянието и прогнозите в тригодишен хоризонт 
на основните макроикономически показатели. Въз основа 
на допусканията и прогнозното нетно дългово 
финансиране за периода 2019-2021 г. се очаква намаление 
на държавния дълг от 22,2 млрд. лв. през 2019 г. до ниво 
от 22,0 млрд. лв. към края на 2021 г., респективно от 19,1 
% до 16,5 % от прогнозното ниво на БВП. Нивото на 
консолидирания дълг на сектор „Държавно управление“ се 
очаква да продължи да спада, движейки се в диапазона от 
22,5 % до 17,7 % от БВП или между 24,3-23,5 млрд. лв. 
Прогнозите за относителния дял на консолидирания дълг 
спрямо БВП остават значително под максимално 
допустимата референтна стойност на Маастрихтския 
критерий за конвергенция от 60 %, което ще гарантира 
запазване на равнището на държавна задлъжнялост в 
устойчиви граници, респ. водещата позиция на Република 
България сред 28-те държави-членки на ЕС по отношение 
на ниското ниво на дългова тежест. 
Оценките за намаляващи рискове и стабилни перспективи 
за развитието на публичните финанси в България, които се 
отчитат в прегледите и прогнозите на Европейската 
комисия, на международните финансови институции и 
рейтинговите агенции, са ориентир за реалистичността на 
целите на фискалната политика и на бюджетните 
прогнози. 



 

Mariya GABRIEL 
Commissioner for Digital Economy and Society                  
Brussels, 17.10.2018 

 
                                                                                          

 

ПОЗДРАВИТЕЛЕН АДРЕС 

 
Уважаеми г-н Христов, 

Уважаеми г-н Терзийски, 

Уважаеми г-н Митев, 

Уважаеми г-н Шарков, 

Скъпи ученици, 

 

Поздравявам Ви от все сърце за откриването на първата 

школа на Телерик в Ловеч, която ще обучава ученици за придобиване 

на цифрови умения. Радвам се, че тази кауза е обединила толкова 

много хора с идеята да подготви младите хора за цифровото ни настояще и бъдеще. Убедена съм, че усилията Ви ще бъдат възнаградени с 

високи резултати. Резултати, чрез които ще допринесете за единния ни отговор на сегашната ситуация, при която в Европа само днес имаме 

44% или 169 милиона души без основни цифрови умения. Тези хора не могат да пазаруват онлайн, не умеят да правят парични преводи, не мо-

гат да изпращат имейли. Ето защо подобряването на цифровите умения на европейците е един от моите приоритети като европейски коми-

сар по въпросите на цифровата икономика и общество и съм щастлива, че във Ваше лице имам съмишленици и партньори.  

 

Скъпи ученици,  

От днес нататък Вие ще се учите да говорите още един език – езикът на технологиите. Силно вярвам във Вас да бъдете посланици на 

това, че в Ловеч учат и творят млади хора, смели и отворени към новото, със знания и способности.  България и Европа имат нужда от Ва-

шия потенциал. Учете и инвестирайте в своите възможности за работа с новите технологии, защото това е билет за вашето по-добро бъ-

деще, което ще бъде цифрово. И не забравяйте – вие имате привилегията да бъдете поколението на технологиите, но по-възрастните Ваши 

близки имат нужда да бъдете техни своеобразни  учители за придобиване на цифрови умения. 

 

Инвестицията в придобиването на цифрови умения е инвестиция с висока възвръщаемост за всички – за обучаващите се, за нашето 

общество, за нашата икономика.  Пожелавам На добър час на школата, на нейните инициатори и възпитаници! 



 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Училищата от област Ловеч, които изпълняваха дейности по проект на МОН „Заедно в час“, представиха своята работа в Тетевен, 

Ловеч, Луковит и Троян. Всички събития се случиха пред погледите на представители на РУО на МОН, Областен управител, много 

учители и родители.  

 
 

 

5500 Ловеч, ул.“Търговска”43,  тел. 068/600003, факс 068/600166 

www.lovech.government.bg ; E – mail: governor@lovech.government.bg 

http://www.lovech.government.bg/
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